

## 温家宝： 在钓鱼岛问题上 绝不会退让半步

国务院总理温家宝10日来到位于北京市昌平区的外交学院新校区，出席周恩来同志和陈毅同志铜像揭幕仪式并向师生们发表讲话。

1955年，周恩来倡议成立外交学院并亲自题写校牌，陈毅担任外交部长期

间长期兼任外交学院院长。57年来，外交学院培养了大批外交人才，被誉为“中国外交官的摇篮”。

温家宝在礼堂向师生们发表讲话。温家宝说，旧中国饱受屈辱，山河破碎，弱国无外交。中国政府和人民比任何人

都珍惜来之不易的国家主权和民族尊严，即使在极其艰难困苦的情况下，也是铮铮铁骨。钓鱼岛是中国固有领土，在主权和领土问题上，中国政府和人民绝不会退让半步。

日本内阁官房长官藤村修10日宣布，日本政府已决定由政府购买“尖阁诸岛”（即中国钓鱼岛及其附属岛屿）中的钓鱼岛、北小岛和南小岛，将这三个岛“收归国有”。

中国外交部长杨洁篪10日在外交部紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎，就日本政府非法“购买”钓鱼岛提出严正交涉和强烈抗议。

### 日政府决定今日签“购岛”合同

藤村修10日下午在首相官邸举行的记者会上说，日本政府是在有关内阁大臣会议上作出上述决定的，日本政府与所谓“土地所有者”就“购岛”事宜达成了协议。

据日本共同社报道，藤村修、外相玄叶光一郎、财务大臣安住淳和国土交通大臣羽田雄一郎等参加了会议。

日本政府计划于11日在内阁会议上决定从2012财年预备金拨出20.5亿日元（约合1.66亿人民币）“购岛”，并与所谓“土地所有者”签订“购岛”合同。

### 我将采取必要措施维护领土主权

针对日本政府“购买”钓鱼岛及其附属岛屿的决定，中国外交部发言人洪磊10日表示：“钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有充分的历史和法理依据。日方对钓鱼岛采取的任何单方面举措都是非法和无效的。中方坚决反对。中国政府维护钓鱼岛主权和领土完整的决心和意志坚定不移。我们正在密切关注事态的发展，将采取必要的措施维护国家的领土主权。”

### 杨洁篪紧急召见日大使强烈抗议

外交部长杨洁篪10日在外交部紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎，就日本政府非法“购买”钓鱼岛提出严正交涉和强烈抗议。

杨洁篪强调，中国政府和人民决不容忍国家领土主权受到侵犯和损害，将坚决维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权。中方强烈敦促日方立即撤销“购岛”的错误决定，停止一切损害中国领土主权的行为。否则，由此产生的一切后果只能由日方承担。

当日，中国驻日本大使程永华也向日本外务省负责人提出严正交涉并递交了抗议照会。

### 中国划定并公布钓鱼岛领海基线

10日，中国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》，发表声明宣布中华人民共和国钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线。

外交部发言人秦刚10日表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权。中国政府相关做法符合《联合国海洋法公约》精神。

# 日执意赌博 计划今签“购岛”合同 我敦促撤销 否则将承担一切后果

## 杨洁篪紧急召见日本大使提出严正交涉 我国公布钓鱼岛及其附属岛屿领海基线

野田和石原配合唱了一出争相“购岛”的双簧。



### 时评

## 日本政府在进行一场危险的赌博

日本不顾中方的坚决反对和严正交涉，不顾胡锦涛主席日前在APEC会场的郑重告诫，执意推进“购岛”进程，这严重损害了中国的领土主权，伤害了中国的民族感情，中日关系面临新世纪以来最为严峻的挑战。

野田政府对外宣称其“国有化”的一大理由是，“为继续平稳安定地维持管理”。谁来管理？管理什么？日本政府凭什么“管理”中国的神圣领土？这样的“管理”又怎么可能“平稳安定”？实际上，日本政府是企图借此强化对钓鱼岛的控制权，单方面背弃了40年前中日邦交正常化时“搁置争议”的共识。

野田政府的又一个理由是，它无力阻止东京都，而由中央政府“购岛”强于地方政府出头，希望中国政府理解。这一“两害相权取其轻”的论调貌似诚恳，实为托辞。一个现代发达国家的中央政府，对地方长官完全没有影响力，任凭国家外交政策和对外关系受一个地方政客随便摆布，其理由怎么听都无法让人信服。

世人自有目共睹，与钓鱼岛危机的发酵同步并相交织的，是日本执政的民主党和最大在野的自民党之间及两党内部激烈的权力斗争。石原慎太郎之子石原伸晃现任自民党干事长，对党首大位虎视眈眈，去年就扬言要在钓鱼岛建军事基地。野田面对低迷人气和国会选举的巨大压力，为保上位费尽心机。他们对萎靡的日本经济无可奈何，便不约而同把钓鱼岛当成了选举的政治筹码，拿两国关系进行一场危险的赌博。

但是，日本政府和右翼势力严重低估了事态的严重性和中国的“保钓”决心，赌博的结果必输无疑。其今日之行为有多恶劣，日后之代价便有多苦涩。

### 观察

## 日本担心中国 动用经济武器

专家指出可供中方选择来反制日本的牌并不少，日方应当慎重行事。

中国太平洋经济合作全国委员会副会长吴正龙表示，日本已打破中日多年来形成的搁置钓鱼岛问题的默契，中方可从三方面反制日本。首先，中国可派遣渔政船、海军前往钓鱼岛海域巡航作业常态化，用实际行动来宣示钓鱼岛是中国领土。其次，中日两国经济依存度高，若打出经济牌，重演2010年中国切断对日稀土供应，日本必将遭受重创。此外吴正龙认为，出于中日友好大局而暂停作业的东海油气田也可拿来做文章，重启东海油气田作业必将引起日方关注。第三，钓鱼岛、独岛以及北方四岛，均是二战遗留问题。吴正龙指出，日本需补上“彻底清算”这一课，将这些问题一并处理。

日本前首相安倍晋三近日在电视节目中称，中国不会对钓鱼岛发动武力进攻，因为中国是经济发展优先。从事日中贸易的日本专业人士接受采访，认为目前日本经济对中国经济的依赖程度远高于中国对日本的依赖，近日日本更多专家接连表态，应该让日本消费者认识到中国市场对日本经济的重要性，如果中国动用经济武器来敲打日本，日本企业将遭受严重损失。有分析认为，中国不太可能如日本媒体猜测的那样首先打出经济牌。“首先应该采取的应对措施还是外交层面的抗议和斗争，配合以海上巡航方式宣誓中国的主权。”

### 连线

## “重庆大轰炸”受害者 正式起诉日本政府

10日下午，15名“重庆大轰炸”受害者或其遗属向重庆市高级人民法院递交了民事起诉状，正式起诉日本政府，提出要求日本政府向受害者公开谢罪并进行赔偿等诉讼请求。每位原告的索赔金额不同，从150万元人民币到8000多万人民币不等。

据史料记载，从1938年2月至1944年12月，侵华日军对重庆及其周边城市商业区、平民聚居区实施了6年零10个月的狂轰滥炸，史称“重庆大轰炸”。轰炸造成重庆32829人直接伤亡、6651人间接伤亡，房屋损毁11814栋、21295间，财产损失约合100亿法币（当时国民政府货币）。■据新华社、北京晨报